
Nastavení a stabilizace pracovního bodu tranzistoru
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Obr. 1.5 Nastavení a stabilizace pracovního bodu
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Obr. 1.6 Použití odporové přímky 
 
Přímku zakreslíme do výstupní charakteristiky tranzistoru. Odporová přímka svými konci 
určuje na ose UCE  napájecí napětí zapojení tranzistoru (napětí CE = UCC). Na ose IC určuje 
proud tekoucí tranzistorem, jestli-že bude otevřený do saturace. Připojíme-li na bázi 
tranzistoru napětí UBE = 680mV, bude zároveň vyvolán proud báze IB = 50µA. Protože má jít 
o zesilovač střídavého výkonu, buzený sinusovým signálem, musí být zaručeno, že budou 
zpracovány kladné i záporné signálové změny( půlvlny). Proto je účelné aby pracovní bod 
ležel pokud možno ve středu pracovní oblasti – zesilovač pracující ve třídě A. Pracovní bod 
je vhodné umístit tak aby napětí tranzistoru UCE bylo poloviční napájecího napětí UCC.  
Celkový stratový výkon – výkon odvedený ve formě tepla. Záleží na výkonu tranzistoru. 
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Ptot = 300mW. Pro tranzistor BC546 
Je nutné zjistit katalogový údaj celkového stratového výkonu daného typu tranzistoru. 
V našem případě pracovní bod leží v přípustné oblasti výkonů. 
Ptot = IC . UCE = 15mA . 6V = 90mW 

 

Obr. 1.7 Schéma nastavení pracovního bodu tranzistoru 
 
K tomu musí být prostřednictvím odporového děliče v bázi zajištěno, aby z napájecího zdroje 
Ucc = 12V vzniklo kladné napětí báze proti emitoru 680mV, přičemž proud báze bude 
0,05mA. Odpor, z kterého bude odebíráno napětí, zde odpor R2, musí být malý v poměru 
k zatěžovacímu odporu. V tomto případě je to stejnosměrný vstupní odpor tranzistoru.  
V praxi volíme proto R2 ve vztahu k RBE takto: 
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to znamená, že proud I2 musí ležet v následujících mezích: 
 

( ) BII 1012 ≈=  (1.9) 
 
V praxi volíme  I2 = 5IB 

 
Odporový dělič musí splňovat následující parametry: 
 

IB = 0,05mA; UBE = 0,68mV; UCC = 12V 
 



I 2 vypočítáme:I2 = 5IB = 5. 0,05 = 0,25mA 
 

I 2 = 0,25mA 
 
Při napětí UBE = 0,68V má odpor R2 hodnotu: 
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R2 = 2720Ω 

 
Na odporu R2 je úbytek napětí UR2 = 0,68V a na odporu R1 se musí vytvořit napětí  
UCC-UBE = 12-0,68 = 11,32 přičemž proud I1 tekoucí rezistorem je I1 = IB + I2 = 0,05+0,25 = 
0,3mA 
 
 
Zdroj: Dílenská příručka – Elektronika I 



Vypočítáme odpor R1 : 

Ω=
⋅

== − 37800
103,0

32,11
3

1

1
1 I

U
R R  (1.11) 

R1 = 37800Ω 
 
Pracovní bod je tedy daný těmito hodnotami 
 
UBE = 680 mV   IB = 0,05 mA 
UCE = 6 V   IC = 15 mV 
 
Nesmíme přitom zapomínat, že odpor RC má rozhodující podíl na stanovení pracovního bodu, 
neboť při UCE = 6 V určuje proud 
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Zdroj: Dílenská příručka – Elektronika I 
 


